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TRABALHO DE RECUPERACAO 1° TRIMESTRE 2025

ALUNO (A): TURMA:

VALOR: 12,0 Nota:

INSTRUCOES: Todas as questdes devem ser respondidas a CANETA.
QUESTAO 01. As cadeias alimentares mostram as relacdes de alimentacdo observadas em um ecossistema. Cada
espécie ocupa um nivel troéfico, como os produtores, os consumidores primarios, secundarios e terciarios, além dos

decompositores. A partir de seus conhecimentos sobre a dindmica alimentar dos ecossistemas e da analise das
imagens a seguir, responda as questoes.
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A) Qual seria o impacto da remog¢ao dos produtores da cadeia alimentar A?
B) Apresente duas alteracdes na cadeia alimentar B que ocorreriam se os consumidores secunddrios morressem.

QUESTAO 02. (UFRGS-adaptada) Observe o diagrama abaixo que representa uma teia alimentar.
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Assinale com V (VERDADEIRO) ou F (FALSO) as afirmagoes abaixo, referentes a teia alimentar.
(__) O passaro pode ocupar tanto o segundo como o terceiro nivel trofico.

(_ ) Orato e a lagarta sdo consumidores primarios e estdo no segundo nivel trofico.

(__) Trés niveis troficos ocorrem na teia.

(__) A coruja é consumidora secundaria e esta no segun- do nivel trofico

rato

cobra —_

passaro

QUESTAO 03. Aquecimento global ¢ o fendmeno responsavel pelo aumento na temperatura da atmosfera terrestre

e dos oceanos, nas ultimas décadas. Os poluentes do ar se acumulam na atmosfera, formando uma capa cada vez

mais grossa, que ‘segura’ o calor do sol, causando o aquecimento do planeta.

A) O efeito estufa corresponde a uma camada de gases que cobre a superficie da terra. Cite os gases do efeito
estufa e as respectivas agdes humanas responsaveis pela producdo desses gases.

B) As consequéncias do aquecimento global sdo diversificadas e complexas, podendo gerar danos irreversiveis a
humanidade. Apresente 3 (trés) consequéncias decorrentes do aquecimento global.
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QUESTAO 04. (Enem-adaptada) A perfuragdo de pocos para a extragdo de petrdleo causa soterramento do leito
submarino, contaminacdo quimica e aumento da turbidez da agua. Além disso, o vazamento desses hidrocarbonetos
gera efeitos adversos, em especial no metabolismo de organismos aquaticos, influenciando as cadeias alimentares
de ecossistemas marinhos. Essas consequéncias negativas advém das propriedades do petroleo, uma mistura oleosa
de substancias organicas, de colorag@o escura e menos densa que a agua.

Apresente uma consequéncia do vazamento dessa mistura no ecossistema.

QUESTAO 05. (Enem-adaptada) A figura mostra o fluxo de energia em diferentes niveis troficos da cadeia
alimentar.

Entre os consumidores representados nessa cadeia alimentar, aquele cujo nivel trofico apresenta menor quantidade
de energia disponivel ¢ o(a)? Justifique sua resposta.

QUESTAO 06. (Fuvest-SP) O tapiti € um coelho nativo do Brasil, habitante tipico de campos, cerrado ou, mesmo,
bordas das matas. Tem habitos noturnos e, durante o dia, fica escondido em meio a vegetagdo ou em tocas.
Alimenta-se de vegetais, especialmente brotos e raizes. A quantidade desses animais estd cada vez menor pela
presenga da lebre europeia, que foi introduzida no Brasil. A lebre europeia também se alimenta de vegetais, e tanto
o tapiti como a lebre sdo cagas apreciadas por jaguatiricas e ongas.

A) Represente esquematicamente a teia alimentar mencionada no texto.

B) Cite duas interagdes interespecificas apontadas no texto e justifique sua resposta.

QUESTAO 07. (UERJ) Observe a cadeia alimentar representada no esquema abaixo.

Nomeie o nivel trofico no qual € encontrada a maior concentragdo de energia, indique a letra que o representa no
esquema e justifique sua resposta. Nomeie, também, o nivel trofico responsavel pela reciclagem da matéria no meio
ambiente, indique a letra que o representa no esquema e justifique sua resposta.
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QUESTAO 08. (UFC) Os graficos (A e B) mostram os resultados do experimento, realizado por um cientista,

sobre o crescimento de duas espécies de protozoarios, em meio de cultura.

Densidade Popuhcibmal

Baseando-se nos graficos, responda:
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A) A que conclusdo o cientista chegou com esse experimento?
B) Qual a relagdo ecolodgica que esses resultados expressam?

QUESTAO 09. (Enem-adaptada) Um produtor rural registrou queda de produtividade numa das areas de plantio de
arroz de sua propriedade. Analises quimicas revelaram concentragdes elevadas do ion amdnio (NH4) e baixas dos
ions nitrito (NO>) e nitrato (NO3) no solo. Esses compostos nitrogenados sdo necessarios para o crescimento dos
vegetais e participam do ciclo biogeoquimico do nitrogénio.

Em qual etapa desse ciclo biogeoquimico sdo formados os compostos que estdo em baixa concentragdo nesse solo?

QUESTAO 10. Analise o grafico abaixo, relativo a mortalidade de fémeas férteis do camario-da-areia (Crangon
septemspinosa) em agua aerada, em diferentes temperaturas e salinidades, durante determinado periodo.

Temperatura (°C)
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A) Qual dos seguintes conceitos — ecossistema, habitat, nicho ecologico esta implicito nesse grafico?
B) Os dados de mortalidade representados nesse grafico referem-se a que nivel de organizagao: espécie, populagio

ou comunidade?

C) Temperatura e salinidade sdo fatores abidticos que, nesse caso, provocaram mortalidade das fémeas do
camardo-da-areia. Cite dois fatores bioticos que também possam produzir mortalidade.
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QUESTAO 11. (UEL-PR) Leia o texto a seguir.

“Nao tem jeito de alimentar as pessoas sem fixar quantidades enormes de nitrogénio da atmosfera, e esse nitrogénio

esta, no momento, aplicado a plantas de cultivo de forma muito ineficiente”, explicou Paul Falcowski, membro de

uma equipe de estudos da Universidade de Rutgers, em New Jersey. “Muitos dos fertilizantes & base de nitrogénio

que sdo usados mundialmente sdo mal aplicados. Como resultado, cerca de 60% do nitrogénio presente nos

fertilizantes ndo chega a ser incorporado pelas plantas, ficando livre para escorrer além das zonas de raizes e entdo

poluir rios, lagos, aquiferos e areas costeiras, levando a eutrofiza¢do”, afirmam outros pesquisadores.

A) Quais sao as etapas e a consequéncia do processo de eutrofizacdo dos ambientes aquaticos mencionados no
texto?

B) Embora existam consequéncias negativas graves para o meio ambiente, decorrentes das atividades humanas
relacionadas a fixacdo e a utilizagdo do nitrogénio, este elemento € essencial a vida. Determine as classes de
moléculas orgénicas que sdo sintetizadas pelas plantas a partir dos produtos da fixa¢do do nitrogénio.

QUESTAO 12. (UERJ) Observe a cadeia alimentar representada no esquema abaixo.

Nomeie o nivel trofico no qual € encontrada a maior concentragdo de energia, indique a letra que o representa no
esquema e justifique sua resposta. Nomeie, também, o nivel trofico responsavel pela reciclagem da matéria no meio
ambiente, indique a letra que o representa no esquema e justifique sua resposta.

BIOLOGIA B

QUESTAO 13. (UFSC-adaptada) A agua ¢ a substincia mais abundante na constitui¢io dos mamiferos. E
encontrada nos compartimentos extracelulares (liquido intersticial), intracelulares (no citoplasma) e transcelulares
(dentro de 6rgdos como a bexiga e o estbmago). Sobre a 4gua e sua presenca nos mamiferos € correto afirmar que:
01. a quantidade em que ¢ encontrada nos organismos ¢ invariavel de espécie para espécie.

02. com passar dos anos, existe uma tendéncia de aumentar seu percentual em um determinado tecido.

04. ¢ importante fator de regulagdo térmica dos organismos.

08. em tecidos metabolicamente ativos € inexistente.

16. participa da constituicdo dos fluidos organicos que transportam substancias dissolvidas por todo o corpo.

32. constitui meio dispersante para facilitar a realizagdo das reagcdes quimicas.

Dé como resposta a soma dos itens corretos.

QUESTAO 14. (UESPI-adaptada) Os sais minerais sio essenciais em uma alimentacio saudavel, pois exercem
varias fungdes reguladoras no corpo humano. Sobre esse assunto, faca a correspondéncia entre as colunas
apresentadas abaixo.

1) Ferro

2) Soédio

3) Calcio

4) Fosforo

5) Potéassio
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(_ ) Equilibrio osmético celular.

(__) Essencial a coagulagdo sanguinea.

(_) Transferéncia energética durante reagdes metabolicas celulares.
(_ ) Componente da mioglobina e enzimas respiratorias.

(__) Contragdo muscular e conducdo de impulsos nervosos.

A sequéncia correta é:

QUESTAO 15. (UFRGS-adaptada) Os quatro tipos de macromoléculas bioldgicas estio presentes,
aproximadamente, nas mesmas proporgoes, em todos 0s organismos vivos.

Sobre essas macromoléculas, Assinale V (Verdadeiro) ou F (Falso):

(__) As vitaminas sao triglicerideos sintetizados no figado e podem funcionar como coenzimas.

(_) Os polissacarideos, como a frutose e o glicogénio, sdo respectivamente compostos armazenadores de energia
em plantas e animais.

(__) As proteinas tém, entre as suas fungdes, o suporte estrutural, a catlise e a defesa dos organismos.

(__) Os acidos nucleicos sdo polimeros de nucleotideos, caracterizados pela presenca de hexoses.

QUESTAO 16. (UNAMA) Sob o Sol forte, seu Manoel, romeiro nordestino que acompanhava o Cirio seguro a
corda, suava muito, tinha a respiragdo ofegante e fraqueza muscular nas pernas. Nos intervalos de parada da
procissdo, para homenagear a Santa, seu Manoel comia um pedago de rapadura que levava no bolso. Sentindo
melhora da fraqueza, retornava firmemente a sua devogao.

A) Explique como o consumo de rapadura, alimento rico em sacarose, melhorou a condicao fisica de seu Manoel.
B) Qual o papel bioldgico do suor, eliminado por seu Manoel?

QUESTAO 17. [...] Prever como uma proteina adquire uma forma tridimensional tinica intrigou os cientistas por
meio século. Agora, o laboratorio de inteligéncia artificial DeepMind, que pertence ao Google ¢ tem sede em
Londres, resolveu o problema, dizem os organizadores de um desafio cientifico. Uma melhor compreensdo das
formas das proteinas pode desempenhar um papel fundamental no desenvolvimento de novos medicamentos para o
tratamento de doencgas. Espera-se que esse avancgo acelere pesquisas sobre uma série de doengas, incluindo a covid-
19.0 programa determinou a forma das proteinas em um nivel de precisdo comparavel a métodos de laboratdrio

caros e demorados, segundo o anuncio.
[...]IBRIGGS, Helen. Como um dos grandes mistérios da biologia foi solucionado com inteligéncia artificial. In: BBC. Disponivel em:
https://www.bbc.com/portuguese/geral-55143163. Acesso em: 12 jun. 2023. [Fragmento]

Existe uma grande diversidade de proteinas e fun¢des que elas desempenham. Em relacdo a essas substancias,

responda:

A) Quais fatores se diferenciam nas proteinas que causa grande diversidade entre elas?

B) Por que ¢ importante pesquisar a estrutura tridimensional das proteinas e ndo apenas sua sequéncia de
aminoacidos?

QUESTAO 18. Os Gliceridios sdo um tipo de lipidio essencial para o funcionamento adequado do organismo. Um
dos seus tipos, os trigliceridios estdo presentes no sangue e podem variar em quantidade média no corpo humano de
acordo com diversos fatores, incluindo idade, sexo e habitos alimentares. Em um adolescente saudavel, a
quantidade média de trigliceridios varia de 45 a 110 mg/dL (miligramas por decilitro).

A) Quais fung¢des os gliceridios exercem no organismo humano?
B) O excesso de trigliceridio no sangue pode causar quais problemas de saude?

QUESTAO 19. [...] O colesterol total ¢ a soma do HDL, LDL e do VLDL. Ter o colesterol total alto representa um
risco elevado de doengas cardiovasculares e, por isso, seus valores ndo devem ultrapassar os 190 mg/dl. O
colesterol total acima de 190 ¢ menos preocupante se os valores de LDL estiverem normais, mas a pessoa devera
tomar cuidados, como reduzir a ingestdo de alimentos ricos em gordura para evitar que o colesterol fique muito alto
e seja prejudicial a saude.

[...] LIMA, Ana Luiza; REIS, Manuel. Valores de colesterol: LDL, HDL, VLDL e total. In: Tua Saade. Disponivel em:
https://www.tuasaude.com/colesterol/. Acesso em: 12 jun. 2023. [Fragmento]
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Sobre o colesterol, responda:
A) Cite duas fungdes do colesterol no organismo humano.
B) Por que os niveis altos do colesterol LDL sdo mais preocupantes que os niveis de HDL.

QUESTAO 20. Os carboidratos complexos devem ter preferéncia em nossa alimentagdo, pois para serem
digeridos, exigem mais gasto de energia do corpo e fazem com o que o acucar seja liberado de forma gradual. Isso

faz com que a sensacdo de saciedade seja prolongada e, logo, a pessoa come menos — explica a nutricionista.
[...] BAPTISTA, Juliana. 18 alimentos ricos em carboidratos bons com baixo indice glicémico. In: Eu Atleta.Disponivel em:
https://ge.globo.com/eu-atleta/nutricao/noticia/18 -alimentos-ricosem-carboidratos-bons-com-baixo-in dice-glicemico.ghtml. Acesso em: 12
jun. 2023. [Fragmento]

Os carboidratos sao biomoléculas essenciais aos organismos por apresentarem diversas fungoes.

A) Cite as principais fungdes dos carboidratos.

B) Os carboidratos complexos sdo ricos em fibras, substancias recomendadas para serem ingeridas regularmente,
pois auxiliam no processo de digestdo. Explique a importancia do consumo de fibras na dieta
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